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Μνημόσυνο για τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο 
Χριστόδουλο από τον Μητροπολίτη Κερκύρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Στην Ιερά Μονή Αγίων Θεοδώρου του Τήρωνος και Γεωργίου 
του τροπαιοφόρου στην περιοχή Στρατιά της πόλης της 
Κέρκυρας λειτούργησε το πρωί της Δευτέρας 21 Οκτωβρίου 
2024, ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία εορτάζει την μνήμη 
της ανακομιδής των λειψάνων του Οσίου Χριστοδούλου του εν 
Πάτμω του Λατρηνού, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος.

Τον Σεβασμιώτατο περιστοίχισαν ο καθηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Χριστόδουλος Τριαντάφυλλος, ο οποίος άγει 
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τα ονομαστήριά του αυτή την ημέρα, άλλοι ιερείς και ο διάκονος του Ιερού 
Προσκυνήματος, ενώ το ψαλτήρι πλαισίωσαν ο κ. Νικόλαος Μακρόπουλος, 
διευθυντής της Σχολής Εκκλησιαστικής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως ΑΓΙΟΣ 
ΑΡΣΕΝΙΟΣ, ο πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. Ιουστίνος Κωνσταντάς και νέοι 
ιεροψάλτες που απέδωσαν πολύ όμορφα τη λειτουργική υμνολογία της ημέρας.

Συμμετείχαν πολλοί πιστοί, μαθητές και μαθήτριες από το παρακείμενο 7ο 
Γυμνάσιο της Κέρκυρας, με επικεφαλής τον διευθυντή π. Θεμιστοκλή Μουρτζανό, 
Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο της Ιεράς Μητροπόλεως, καθώς και εκπαιδευτικοί 
του σχολείου.

Στο πέρας της θείας λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος τέλεσε καθηκόντως μνημόσυνο 
για την ανάπαυση της ψυχής του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κυρού Χριστοδούλου, ο οποίος αυτήν την ημέρα ήγε τα ονομαστήριά του.

Προσφωνώντας του πιστούς ο κ. Νεκτάριος επεσήμανε ότι η Εκκλησία μας 
τιμώντας την μνήμη του Οσίου Χριστοδούλου του εν Πάτμω υπενθυμίζει σε μία 
εποχή δικαιωματισμού και ηθικής διαφθοράς, ότι υπήρχαν και υπάρχουν άνθρωποι 
οι οποίοι υπερέβησαν τον εαυτό τους, αφιερωμένοι στην αγάπη του Χριστού. Ο 
όσιος Χριστόδουλος ζήτησε και μετέβη στο νησί της Αποκαλύψεως, εκεί όπου ο 
ευαγγελιστής Ιωάννης προείδε τα μέλλοντα συμβαίνειν εν τω κόσμω, όντας 



εξόριστος από την εξουσία του τότε πανίσχυρου ρωμαϊκού κράτους και δίνοντας 
την ελπίδα της εκ νέου Παρουσίας του Χριστού, που θα καταργήσει το κακό και 
τον θάνατο.

Ο Όσιος Χριστόδουλος δεν φοβήθηκε να παλέψει εναντίον της αμαρτίας, 
προσφέροντας τον εαυτό του στον Χριστό, αγαπώντας τον συνάνθρωπο και 
χτίζοντας το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, δείχνοντας ότι όποιος 
πιστεύει στον Χριστό μπορεί να ανοίξει δρόμους ελπίδας και σωτηρίας στους 
ανθρώπους, μη μένοντας στην ικανοποίηση των επιθυμιών του ή στην άνεση της 
δικής του ζωής, κυρίως όμως προσφέροντας αυτό το ήθος της παραίτησης από 
τον εγωκεντρισμό, που κάνει τον άνθρωπο να ζει για τον Θεό και τον πλησίον. Ο 
όσιος Χριστόδουλος μάς άφησε ένα κόσμημα περικαλλές που είναι το μοναστήρι 
του στην Πάτμο, το οποίο είναι λύχνος φωτεινός και επιστηρίζει χιλιάδες 
ανθρώπους ανά τους αιώνες.

Ο κ. Νεκτάριος τόνισε ακόμη ότι χαίρεται διότι ο καθηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Αγίων Θεοδώρου του Τήρωνος και Γεωργίου του τροπαιοφόρου π. Χριστόδουλος 
Τριαντάφυλλος, πνευματικό του παιδί και συνεργάτης, έχει αναλάβει έναν 
σπουδαίο αγώνα: αυτόν της ανακαινίσεως της Ιεράς Μονής, ενώ προσπαθεί διά 
της κηρύξεως του θείου Λόγου, διά της αγάπης του προς τη νεότητα, διά της 
λειτουργικής ζωής και διά της αφιερώσεως στον Θεό να δώσει με τη σειρά του 



παραδείγματα ήθους στην εποχή μας και στην Κέρκυρα. Γι’ αυτό και ήρθε να 
προστεί στην Θεία Λειτουργία, για να του εκφράσει, εκτός των άλλων, την 
πατρική του συμπαράσταση και αγάπη στον δρόμο που ο π. Χριστόδουλος έχει 
αναλάβει.

Απευθυνόμενος, στη συνέχεια, στους μαθητές και στις μαθήτριες που συμμετείχαν 
στη θεία λειτουργία, ο κ. Νεκτάριος εξέφρασε τη χαρά του για το ότι τα παιδιά 
της Κέρκυρας δεν λησμονούν την πίστη και τον Χριστό. «Είναι καλά τα παιδιά μας, 
όχι μόνο σ’ αυτό το σχολείο αλλά και παντού όπου τα επισκέπτομαι», είπε 
χαρακτηριστικά ο Μητροπολίτης Κερκύρας, «και αποτελούν ελπίδα για όλους μας
». Ευχαρίστησε τον συνεργάτη του π. Θεμιστοκλή Μουρτζανό, που είναι και 
δάσκαλος καλός και παιδαγωγός εις Χριστόν, όπως και τους άλλους 
εκπαιδευτικούς για το έργο τους και τόνισε ότι προσεύχεται για τα παιδιά και 
τους νέους συνεχώς, ώστε να συνεχίσουν να προοδεύουν κρατώντας το ήθος της 
Εκκλησίας και της ελληνορθόδοξης παράδοσης.



Τέλος, ο κ. Νεκτάριος αναφέρθηκε στον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος και πνευματικό του πατέρα κυρό Χριστόδουλο, ο οποίος αφιέρωσε 
όλη του την ύπαρξη ώστε η Εκκλησία να έχει λόγο σε καιρούς σιωπής, να είναι 
κοντά στη νεολαία, επικαλούμενος τη φράση «κι εγώ σας πάω, παιδιά μου», που 
είπε επισκεπτόμενος ένα σχολείο και βλέποντας την αγάπη που οι νέοι του είχαν, 
να μπορεί η Εκκλησία να καταθέτει την μαρτυρία της σε καιρούς που, όπως είχε 
προφητεύσει, η διαφθορά θα κυριαρχήσει, οι άνθρωποι θα αποδέχονται ως 
δικαίωμα ό,τι ο καθένας θα θεωρεί ότι τον ευχαριστεί, ότι οι ηγεσίες δεν θα είναι 
έτοιμες να διαφυλάξουν την αλήθεια και την παράδοση του Γένους και της 
πατρίδας, ότι ο πατριωτισμός δεν πρέπει να εκλείψει και ότι οι συμβιβασμοί που 
ετεκταίνοντο θα οδηγούσαν σε ανοίκειες υποχωρήσεις.



Ήταν εμπόδιο στη λογική των ισχυρών ο μακαριστός και ανακουφίστηκαν όταν 
εκείνος έφυγε από τη ζωή. Η παρακαταθήκη του όμως παραμένει ζωντανή στον 
λαό μας και η μνήμη του δεν θα σβήσει και αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι 
καθημερινό στον τάφο του υπάρχουν φρέσκα λουλούδια και οι άνθρωποι αφήνουν 
σημειώματα ότι μας λείπει. Χρέος όλων μας λοιπόν είναι η προσευχή μας για την 
ανάπαυση της ψυχής του, όπως επίσης και η απόφασή μας για αντίσταση, ώστε να 
έρθει η ανάκαμψη, κατά τα λόγια του μακαριστού.


















